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I. BEVEZETÉS ÉS CÉLKITŰZÉSEK 

 
A fokhagyma (Allium sativum L.) az Amarillisz-félék családjába tartozó 

növény, mellyel szinte a Világ minden pontján találkozhatunk. Ez sokszínűségének 

köszönhető, ugyanis rendkívül sok módon felhasználható. A magyar 

gasztronómiában nagy hagyománynak örvend, azonban a Világ összes kultúrája 

szívesen használja a konyhájában. Valószínűsíthetőleg Ázsiából ered és már az 

ókorban is alkalmazták mind fűszernövényként, mind gyógynövényként. A benne 

található allicinnek köszönheti antibakteriális hatását, ami miatt az ókorban is 

szívesen használták a gyógyászatban. Legnagyobb termelője Kína, évi közel 20 

millió tonna terméssel. Világviszonylatban nézve növekszik a fokhagyma 

termőterülete, azonban ez hazánkról sajnos nem mondható el. A hazai fokhagyma 

termesztés a Dél-keleti országrészben lokalizálódik, ezen belül Csongrád-Csanád 

vármegyében, Makó vonzáskörzetében összpontosul. Ennek ellenére az egész ország 

területén biztonsággal termeszthető. Az egyre intenzívebb éghajlatváltozás 

következtében egyre inkább visszaszorulóban van a termesztése. Makó környékén a 

fokhagymatermesztés nagy múltra tekint vissza, azonban a rendszerváltás óta 

nagymértékben csökkent a fokhagymával vetett területek aránya. Ennek 

következtében a fűszernövény ára is erőteljesen emelkedett. A cég, ahonnan a 

kísérleti fajták származtak, régi családi barátok, így volt lehetőségem sok szezon 

munkáját végigkísérni. A későbbiekben magam is szeretnék részt venni a 

fokhagyma- és fokhagyma szaporítóanyag termesztésében, ehhez a jövőben a 

Diplomadolgozatom eredményei nagyban hozzájárulnak majd a könnyebb és sikeres 

gazdálkodáshoz. Véleményem szerint a fokhagyma igen jövedelmezően 

termeszthető, ugyanis bekerülési költségét csaknem megduplázza a betakarítási idő 

végére. A kísérletben egy szaporítóanyag táblát vizsgáltam és az ott felbukkanó 

kórtani problémákat izoláltam laboratóriumi körülmények között. Majd ezután in 

vitro kísérlettel vizsgáltam a fajtákat. A továbbiakban a tapasztalt észrevételeket 

fogom sorra venni. 
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Célkitűzéseim: 

• A fokhagyma vetőmag előállítása során fellépő fertőzések vizsgálata 

• Kórokozók izolálása in vitro körülmények között 

• Az izolált kórokozókkal végzett visszafertőzés a vetőmagtermesztésben 

hasznosított fajtákon 
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II. SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS 

 

 

2.1.  A fokhagyma történelme és gazdasági jelentősége 
 

A fokhagyma (Allium sativum L.)  őshazája Közép-Ázsia, mai nevén Türkménia, Pamir-Alai 

és Tien Shan területe (De Candolle, 1886), (Vvedesnsky, 1946), (Komissarov, 1964). 

Az egyik legrégebb óta termesztett kultúrnövényünk. Már i.e 2100-ból vannak írásos 

források, amelyek a fokhagyma gyógynövényként történő felhasználásra emlékeznek. 

Hérodotosz, görög író elbeszélései alapján már az egyik legfontosabb tápláléka volt a 

Kheopsz piramist építő rabszolgáknak is. Egy Kr.e előtti papirusztekercs bizonyítja, hogy a 

fokhagymát fejfájásra, szív- és érrendszeri problémákra és női gondokra is használták.  

A török hódoltság ideje alatt Közép-Ázsiából a Balkánon keresztül került a hagyma Makóra. 

Exportja már a 18. század végén elkezdődött, a felesleget dél-délkelet felé szállították. Az 

1821-es árvíz hatására 4-5 millió szőlőtő kivágására került sor, melyek helyére 

veteményeskerteket telepítettek, amelyekben nagyarányú hagymatermesztés indult meg. Az 

1860-as évekre a hagyma szántóföldi növénnyé vált. Az 1859-es és az 1866-os olasz-osztrák 

háborúk következtében az olasz hagyma helyett a makói hagyma vonult be az európai 

piacokra (Ausztria, Németország, Franciaország). A makói hagyma az 1873-as bécsi, illetve 

az 1888-as brüsszeli világkiállításon nyerte el a külföldi országok bizalmát (Nyéki és Papp, 

szerk., 2003). 

A fokhagymát élelmiszerként és gyógyászati célokra egyaránt a legrégebbi kultúrnövények 

közé sorolják. A fokhagymát, az Allium sativum-ot ősidők óta általános élelmiszerként és 

számos betegség kezelésére használták. A Codex Ebersben (i.e. 1550) található ennek a 

növénynek az első említése, egy egyiptomi papiruszban, amely számos fokhagymán alapuló 

terápiás formulát jelent, amely hasznos gyógymódok különféle betegségek, például fejfájás, 

szívproblémák, férgek, daganatok és harapások kezelésére. Az egyiptomiak úgy gondolták, 

hogy elősegíti a fokhagyma a kitartást. Az asztmásoknak és a hörgőpanaszokkal küzdőknek 

adták a nyers növényeket. Később a fokhagymát a görögök és a rómaiak is ismerték, és őket 

fontos gyógyító szerként használták, ahogyan még ma is használja a Földközi-tenger térségi 

lakosságának többsége (Lanzotti, 2006). 

A fokhagyma jelentősége és termőterülete fokozatosan nő. Kb. 800 000 ha-on termesztik a 
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fokhagymát a világban, főként Ázsiában (Rivlin, 2001).  

 900-1000 ha hazánkban termőterülete, 6-7 t/ha közötti átlagos hozammal főként 

Makón és környékén, valamint Bács-Kiskun megyében Dusnokon termesztik (Takácsné, 

2014). 

 Nagyon jelentős kultúrnövény a fokhagyma a kertészeti ág számára, melynek 

termésátlaga akár a 10-15 t/ha-t is elérheti. Növekszik a világ fokhagyma termelése. 12 év alatt 

a világ fokhagymatermesztése mintegy megkétszereződött, illetve a legfontosabb húsz 

zöldségfaj között van. Legnagyobb mennyiségben származási helyén, Ázsiában termelik, 

amely főleg Kínára összpontosul, ahol napjainkban évente mintegy 12 millió tonna 

fokhagymát takarítanak be. Három fő termesztő állam található Európában, amely 

meghatározza a fokhagyma piacát: Franciaország, Spanyolország és Olaszország. Továbbá 

jelentős mennyiségű fokhagymát termel Egyiptom, Argentína, Mexikó és az USA-ban 

Kalifornia. 2022-ben a fokhagyma kínálata az európai száraz és meleg időszak miatt számos 

piacon csökkent, valamint visszaesett jelentős fokhagymatermesztő országok, például 

Franciaország, Olaszország és Spanyolország termelése is. A fokhagyma tárolási költségeire 

is kihatással vannak a gyorsan emelkedő energiaárak, és így az árakra is. A tízedik 

legjelentősebb zöldségféle a fokhagyma, amelyet 1,6 millió hektáron termesztenek a világon 

és mintegy 28 millió tonna a betakarított termés. 

A három legjelentősebb termesztő Kína (20,71 Mt), ami 77,6%-át teszi ki a globális 

termelésnek, ezt követte India, a maga 2,92 millió tonnával, ami 10,9%-át teszi ki a 

termelésnek, majd azt ezt követő országok kevesebb, mint 1,8%-ot birtokoltak a globális 

termelésből. 

2021-ben a fokhagyma globális export értéke 3,1 billió dollár volt, ebből 2,05 billió dollár 

értékben exportált Kína. Ezt 484,8 millió dollárral Spanyolország követte, majd 150,6 millió 

dollárral Argentína. Indonézia, Brazília és az USA a legjelentősebb az import szempontjából. 

Fűszerként, és nem zöldségként viselkedik a fokhagyma piaca. Ez azt jelenti, hogy nem 

mutatkozik többletkereslet a piacon árcsökkenés esetében, mivel az árcsökkenésre a 

fogyasztók nem reagálnak többletvásárlással. Németországba az importáru nagyrészt a 

spanyoloktól és a franciáktól érkezett. Egyre inkább a tavaszi fokhagymák kerültek előtérbe a 

fehér fokhagyma helyett, mert ezek ellenállóbbak és terméshozamúak. A szükséges 

mennyiségek a Kínából származó fokhagyma esetében folyamatosan rendelkezésre álltak és 

folyamatos volt az értékesítés is. Azonban a beszerzés továbbra is kihívást jelentett, mivel 
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sokszor megtöbbszöröződtek a szállítási költségek. Észak-Olaszországban a 2022-es 

fokhagymatermesztést az aszály sújtotta és csökkentek a terméshozamok. Nagyon alacsony 

volt a feldolgozatlan termék ára, végig az ár alatt volt a termelési költség. A minőség viszont 

nagyon jó volt: egyrészt csökkentette az aszály a terméshozamot, másrészt javította a 

minőséget. 

2022-ben nagy nehézségekkel nézett szembe a spanyol fokhagymaágazat. Július végén 

fejeződött be a betakarítás. Bizonyos minőségi problémák jelentkeztek a májusban kezdődő 

szárazság és a magas hőmérséklet következtében, nem volt jelentős a minőségromlás, de 

észrevehető volt a külső héj szárazságában. Az Egyesült Államok jelentős fokhagymatermelő, 

mégis inkább az importra támaszkodik. Kaliforniában termesztik az amerikai fokhagyma nagy 

részét, viszont több értelme van számukra költségszempontból Spanyolországból importálni. 

Spanyolországból költséghatékonyabb egy konténer fokhagymát behozni, mint Kaliforniából 

kamionnal szállítani. Jók voltak a 2022-2023-as kaliforniai fokhagymatermés hozamai, 

azonban nem volt olyan jó egyes területeken a minőség, mert nem volt elég hideg az időjárás 

az állam déli részén. Voltak eltérések a fokhagyma érettségében is, és ez a minőséget kis 

mértékben rontotta (Katona, 2022).  

2022-ben az Eurostat adatai szerint az EU-ban 15 százalékkal kevesebb (401 ezer tonna) 

fokhagymát termeltek az egy évvel korábbi mennyiségekhez képest. 2022-ben az európai és 

világszinten egyaránt meghatározó fokhagymatermelő Spanyolországban 286 ezer tonna 

fokhagyma termett (-30 százalék). Tovább csökkent a fokhagyma termőterülete (-15 százalék) 

a 2022-es szezonban, aszály sújtotta a legtöbb termelő régiót, 45 százalékkal emelkedtek a 

termelési költségek, növény-egészségügyi problémák léptek fel, mindezek egy átlagosnak 

mondható szezonhoz képest a terméshozam 30-40 százalékos csökkenését eredményezhették. 

Az Eurostat adatai szerint a legtöbb friss fokhagymát az unió belső piacán Spanyolország, 

valamint Hollandia értékesíti. 2023 első hét hónapjában Spanyolország 6 százalékkal (54,8 

ezer tonna) kevesebb, míg Hollandia 4 százalékkal (20,8 ezer tonna) több fokhagymát adott 

piacra összehasonlítva az előző év azonos periódusával. Az Eurostat adatai szerint 14 

százalékkal 40,2 ezer tonnára bővült a jelzett időszakban az EU frissfokhagyma-behozatala. 

20 százalékkal több (26,5 ezer tonna) fokhagyma érkezett Kínából. A második legjelentősebb 

beszállító Egyiptom, ahonnan az unióba 1 százalékkal több (26,5 ezer tonna) fokhagyma 

érkezett. Az Európai Unióba Egyiptom (szemben Argentínával vagy Kínával) importvám 

nélkül szállíthat fokhagymát. Ugyanezen periódusban 13 százalékkal nőtt a fokhagyma 
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importja (3,4 ezer tonna). 2023 első hét hónapjában az unió frissfokhagyma-kivitele 7 

százalékkal 36,1 ezer tonnára csökkent az előző év azonos időszakához képest. Az Egyesült 

Királyság (+2 százalék, 10,8 ezer tonna) és USA (-10 százalék, 9,3 ezer tonna) voltak a főbb 

célpiacok (Agrárpiaci jelentések, 2023). 

 

2.2.  Fokhagyma Magyarországi jelentősége  
 

 

1.ábra: A fokhagyma termésmennyisége Magyarországon (2000-2021) Forrás: KSH, 2022 

 

 A KSH adatai szerint csökkenő tendenciát mutat a fokhagyma termőterülete és 

termése: az elmúlt öt évben a termés 5,2-7,9 ezer tonna között alakult, 2022-ben 815 

hektárról 5484 tonna fokhagymát takarítottak be, ez 2 százalékkal volt kevesebb, mint az 

egy évvel korábbi. Csongrád-Csanád vármegyében terem a hazai fokhagyma 80 százaléka. 

A KSH adatai szerint 2003. január és július között a fokhagyma behozatala 47 százalékkal 

822,2 tonnára csökkent az előző év azonos időszakához képest. Évente 400-680 tonna az 

export fokhagymából, ami főleg a szomszédos országokra irányul, a jelzett időszakban a 

kivitel 31 százalékkal 168 tonnára esett (Agrárpiaci jelentések, 2023). 
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 Évenként változik hazánkban vetésterülete az export kereslet-kínálat függvényében, 

általában 800-1200 ha-on termesztjük, országos szinten 7000-8000t körül mozog a 

betakarított termésmennyiség. Mintegy felére esett vissza az utóbbi 10 év alatt a betakarított 

fokhagyma mennyisége. Elérheti akár a 10-15 t/ha-t is a fokhagyma hozama a jól 

megválasztott termesztéstechnológia segítségével, és a viszonylag jól jövedelmező 

növények közé tartozik. Több tényező is meghatározza a piaci árat, mint például a kereslet- 

kínálat viszonya az az adott évben, a külföldről importált mennyiség. Éven belül is 

áringadozást tapasztalhatunk, ami a tárolási költségeknek köszönhető. Bár Magyarországon 

legnagyobb részén adottak a hatékony fokhagymatermesztés megvalósítására a környezeti 

feltételek, a termesztés viszonylag szűk területre – Makó és környékére, valamint a Bács-

Kiskun megyében található Dusnokra – koncentrálódik. (Mártonffy, 2000). 

 

 2018 2019 2020 2021 2022 

Betakarított terület (ha) 1257 1080 768 826 815 

Betakarított összes termés 

(t) 

 

7929 

 

7117 

 

5212 

 

5611 

 

5484 

Termésátlag (kg/ha) 6060 6300 6360 6410 6330 

Felvásárlási átlagár 

(Ft/kg) 

 

447 

 

474 

 

575 

 

610 

 

730 

Termelői-piaci átlagár 

(Ft/kg) 

 

1657 

 

1712 

 

- 

 

2003 

 

2157 

Bruttó 

termelési 

érték 

(millió 

Ft) 

Folyó áron  

4759 

 

5109 

 

2677 

 

3282 

 

3495 

Összehasonlító 

áron 

 

4968 

 

4255 

 

3758 

 

2881 

 

3214 

 

2. ábra: A fokhagyma termesztése és felhasználása Forrás: KSH, 2023 
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 A makói fokhagyma világhírűen elismertté 1873. évi bécsi és az 1888. évi brüsszeli 

világkiállításon vált elismertté. Ettől kezdve, mint hungarikum ez a növény fontos 

exporttermékünkké vált. Az utóbbi időkben arról, hogy mit nevezhetünk hungarikumnak, 

kérdések merültek fel. A fokhagyma esetében a Terméktanács szerint ez nem vitás, hiszen 

tényleg szükség van annyi napfényes órára a sikeres termesztéséhez, amit csak Kecskeméttől 

délre kaphat meg a növény. Hozzátették azonban, hogy ahogy az idő felmelegszik, úgy ez a 

határvonal északabbra tolódhat. Az Európai Bizottságban azonban vitatémaként merült fel, 

hogy engedélykötelessé tennék a fokhagyma behozatalát a harmadik országokból, amely a 

jelenlegi kvótarendszert szabályozná. Ez lehetővé tenné a visszaélésékkel szembeni 

védelmet, ami a Kínából behozott fokhagyma esetében gyakran előfordul. Exportra a magyar 

fokhagymatermelés mintegy 40-50%-a kerül exportra, 25-30%-a belföldön kerül 

értékesítésre (ipari feldolgozás, lakossági felhasználás), a következő évi szaporítóanyagnak 

a megmaradt része a termelőknél marad. Makóról és környékéről kerül ki a 

fokhagymaexport 95%-a, amely éves szinten 5-7000 tonna. Dusnok és Bátya térségében 

megtermelt fokhagymát belföldön főleg húsipari üzemek használják fel. Azonban komoly 

konkurenciát jelentenek az utóbbi években az olcsóbban megtermelt kínai, valamint 

amerikai import fajták is (Gombkötő – Iváncsics, 2008). 

 Míg 1995-ben egyáltalán nem érkezett hazánkba külföldi fokhagyma, 2003-ban 

viszont már 2000 tonnát hoztunk be. Magyarországon ettől kezdve kezdtek el különböző 

fajtákat is kipróbálni. Főként spanyol, kanadai, és francia fajták vizsgálataira került sor, 

melyek közül kiválóan szerepelt két francia fajta az „Arno” és a „Cristo”. Mindezek ellenére 

azonban a Makói fokhagymafajták iránt még mindig nagy a kereslet, amely mind méretével, 

mind minőségével versenyképes tud maradni a nyugati piacokon (Tömpe, 2006). 

 

2.2.1.  Növényrendszertan és morfológia  

 

Az Alliaceae család legnagyobb és legfontosabb reprezentatív nemzetsége az Allium, amely 

450 fajt foglal magában, és az északi féltekén széles körben elterjedt (Lanzotti, 2006).  

A fokhagyma az amarilliszfélék (Amaryllidaceae) családjába tartozó, lágy szárú, évelő 

növény. Bojtos, erőteljes gyökérzetet fejleszt. Több gerezd együttesen alkotja a hagymát, 

léghagymáról szaporítva vagy a gerezdek késői ültetése esetén azonban gerezd nélkül is 

lehet. Változó a gerezdek száma és mérete. Külső védőhéjból, húsos raktározó levélből és 
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hajtáskezdeményből állnak a gerezdek. Pergamenszerű buroklevél veszi körül a hagymafejet 

kívülről. Levelei keresztben átellenesek, laposak. Levéllemeze világos- vagy középzöld 

színű, bordázott, viaszos réteggel fedett. A virágzati száron virágkezdemények jelennek 

meg, amelyek azonban elkorcsultak, termékenyülésre képtelenek az évezredes szelekció 

eredményeként. Csíraképes magot a mai termesztett fajták egyike sem képez. 

 

Két alakja ismeretes a fokhagymának a termesztésben: 

1. Az üzemi termesztésben általánosan elterjedt változat, ami nem fejleszt magszárat, ezért 

csak fiókhagymáról (gerezdekről) szaporítható. A gerezdek a hagymán belül szórt állásban 

helyezkednek el. 

 

2. A főleg házi kertekben megtalálható változat magszárat képez, és a magszár végén borsó 

vagy búzaszem nagyságú léghagymákat fejleszt. Az egy vagy két sorban elhelyezkedő 

gerezdekből egyaránt szaporítható ez a változat és a léghagymákról. A léghagymáról gerezd 

nélküli hagymák fejlődnek az első évben (Koczka, 2017). 

 

2.2.2. Termesztéstechnológia  

 

 A fokhagymát vetésforgóban kell termeszteni, nem bírja a monokultúrát. A korán 

lekerülő őszi kalászosok a legmegfelelőbb előveteményei (Takácsné, 2014). 

Igen lényeges a fokhagymatermesztésnél a talaj szerkezeti felépítése. A kötöttebb 

jellegű réti anyagtalajokat kedveli a legjobban, de a folyók menti öntéstalajon is jól fejlődik. 

Fontos szempont a talaj megfelelő vízgazdálkodása. Ideális talajszerkezet ad a homok – 

iszap – agyag 50:24:20-as aránya. A legmegfelelőbb a talaj kémhatása a pH 6-8,5 közötti 

tartomány (Koczka, 2017). 

Jól viseli a fokhagyma a nyári magas hőmérsékletet, az őszi fokhagyma pedig jól tűri a 

hideget (Szarka, 2015). 

Közepes a fokhagyma hőigénye, de eltér a fejlődés különböző szakaszaiban. Jól tűri a 

hideget a tenyészidő kezdetén. Az őszi változatok télállósága kifogástalan, viszonylag 

alacsony hőmérsékleten is jól fejlődnek a korai tavaszi fajták. A vegetáció középső 

szakaszában már több meleget kíván (18–20 °C), az érést megelőző időszakban pedig a 

magas, 25 °C-ot megközelítő átlaghőmérséklet kedvez a fejlődésének (Koczka, 2017). 
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Mind a tavasszal, mind az ősszel ültetett változatok számára megfelelőek a hazai 

fényviszonyaink (besugárzás, nappalhosszúságok) a hagymafejek kialakulása 

szempontjából (Koczka, 2017). 

 A talajmunkálatok szempontjából, a nyár folyamán érdemes a tarlóhántást elvégezni, 

majd szeptember közepéig az őszi mélyszántást, hogy a talaj az őszi kiültetéshez kellő 

mértékben ülepedett legyen. A 6,5-7,0 pH-jú talaj a legoptimálisabb. A hagymafejlődést az 

alacsonyabb pH érték gátolja, sőt a növény 5-0 pH érték alatt elpusztulhat. Éppen ezért 

általános talajvizsgálatot szükséges elvégezni ültetés előtt (Takácsné, 2014). 

 A tarlóhántást rögtön a betakarítás után ajánlatos elvégezni, tarlóápolással 

összevonva. Ősszel csak az alaptrágyákat juttassuk a talajba, a többit tavasszal fejtrágyaként 

szükséges kijuttatni, több lépésben. A fokhagymának viszonylag magas a káliumigénye, 

amelyet káliumszulfát formájában juttassunk ki. A kálium csökkenti a gombabetegségekkel 

való fertőződés veszélyét. Közvetlenül fokhagyma alá ne adjunk ki szerves trágyát. Az őszi 

mélyszántást porhanyítással egybekötve végezzük legkésőbb szeptember közepéig. A 

megfelelő vetőágy elérése érdekében ültetés előtt egy-két alkalommal végzett 

kombinátorozásra is szükség van. A fokhagyma jelenleg csak gerezdről szaporítható, de a 

nemesítők törekednek a magról szaporítható fokhagymaklónok létrehozásában. (Etoh – 

Noma – Nishitarumizu Y (1988)). 

 A szaporítás előtt a borítólevél eltávolítása, gerezdekre szedés, csávázás szükséges. 

A gerezdekkel történő szaporítást ősszel vagy tavasszal végezhetjük, ha ennél korábban 

ültetjük, akkor túl nagy lombozatot növeszt, míg a későbbi ültetés esetében gyenge lesz a 

gyökérzet, ezáltal csökken a téltűrése. Tavasszal – február vége – március elején végezzük, 

amint rá lehet menni a talajra. 0,5 millió tő/ha az optimális növénysűrűség. Ez 1,0-1,2 t az 

őszinél, míg a tavaszinál 0,7-1,0 t/ha szaporító anyagot jelent. Kiültetés előtt a gerezdeket 

fungicides oldattal csávázni kell. 25-30 cm-es sortávot kell biztosítanunk az ültetésnél és 5 

sor után az ágyásos ültetésnél 50 cm-es művelő utat kell meghagyni. 8-10 cm-es 

tőtávolságra, 3-6 cm mélyen kell ültetni a gerezdeket. A sekély ültetést nem bírja a 

fokhagyma, mert kinő a talajból a hagymafej és a csapadék hatására a gerezdeket összefogó 

buroklevél felhasad, így az áru szinte piacképtelenné válik. Ültetést követően ennek 

kivédésére hengerrel kell tömöríteni a talajt (Takácsné, 2014). 

 Általában kézzel végzik az ültetést, bár léteznek gépek, melyekkel megoldható lenne 

ez a munkafolyamat, azonban ezeknek a speciális gépeknek magas az áruk és a munka nem 
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végezhető velük olyan biztonságosan, mint kézi erővel (Iváncsics – Gombkötő, 2007). 

 Optimális napos helyre ültetni, és trágyát, komposztot vagy más szerves anyagot 

dolgozni a talajba. Körülbelül 5-15 cm-es távolságra kell ültetni a gerezdeket (Barrett, 2009). 

 Szeptember vége- október közepe az őszi fajták ültetési ideje. Magában hordozza 

mind a túl korai, mind a megkésett ültetés a ki- illetve felfagyás veszélyét. Goldy (2000) 

szerint a talajfagyok előtti 6 héttel történő ültetés a legoptimálisabb. A tavaszi fokhagymát 

tél végén, tavasz elején ültetjük. 

 A fokhagyma vízigénye nem nagy, többnyire öntözés nélkül termesztik. Növelhető 

a termés, ha tenyészidőben 2-3 alkalommal 30-40 mm-es vízmennyiséggel öntözzük 

szárazság esetén (Szarka, 2015). 

 Az öntözés is a növényápoláshoz tartozik. Viszonylag rövid gyökerei vannak a 

fokhagymának, és a talaj szárazságára érzékeny. Függ a talaj fajtájától az öntözés 

szükségessége. Jobb termést érhetünk el homokos talajon öntözéssel. A fejesedés időszaka 

sokszor kritikus. Ha a növény nem kap elegendő vizet, akkor kisebbek lesznek a hagymák, 

és korábban beérnek (Rosen et. al., 2008). 

 Nincs szükség öntözésre kedvező elosztású, közepesen csapadékos évben. Azonban 

más növényekhez hasonlóan terméstöbblettel hálálja meg a fokhagyma is az öntözést, 

azonban szedés előtt 2-3 héttel kerülni kell az öntözést, mivel ez a hagymák felrepedését 

okozhatja (Szabó, 2002). 

 Magyarországon gerezdekről történik a termesztett fajták szaporítása, melyet az 

ültetés időpontjáig nem szednek szét. Gerezdekre kell bontani közvetlenül az ültetés előtt a 

szaporítóanyagot. Ez a folyamat nagyon munkaigényes. Léteznek speciális gépek, 

melyekkel a munka meggyorsítható, viszont ezek hátránya, hogy a szaporítóanyag 

megsérülhet. A kiültetés után a sérült gerezdek könnyen fertőződnek, illetve elpusztulnak. 

Ha nem kerül sor az ültetésre rövid időn belül, penészednek a sérült gerezdek, rothadnak, 

ami szintén pusztuláshoz vezet. Az ültetést megelőző napon a legcélszerűbb szétszedni a 

gerezdeket (Platt, 2003).  

 A válogatást is célszerű elvégezni a bontáskor. Valószínűleg nem lesz termés az 

apróbb, penészes, mumifikálódott, rothadásnak indult, vagy védőburkolat nélküli 

gerezdekből, ezeket ki kell dobni. A legnagyobb hagymát a külső gerezdekből kapjuk, nem 

szaporítjuk tovább a középső gerezdet. A minél nagyobb vetőgerezd-méret főleg a korai 

fajtáknál fontos, mivel a betakarított termés mennyiségével az egyenes arányban áll. 
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Érdemes fungicides csávázást végezni az előkészítés után. A csávázás történhet nedves és 

száraz eljárással – ez utóbbinál a szaporítóanyagot vissza kell szárítani (Gombkötő, 2011).  

 Az őszi fajtákból az ültető-anyag mennyisége 1000-1300 kg/ha, tavaszi fajták 

esetében 700-1000 kg/ha. 25-40 cm-es legyen a sortávolság, míg a tőtávolság 6-12 cm. A 

traktor talpszélességének megfelelően célszerű művelő-utat hagyni a későbbi, gépi ápolási 

munkák elvégzése érdekében (Thomson – Ali, 2003). 

 3-5 cm mélyre ültessük a gerezdeket (Boyhan et al., 2009) szorosan a földhöz 

szorítva, nehogy a felfagyás, illetve a későbbi gyökeresedés a talajfelszínre juttassa őket. 

Ültetés után tömöríteni szükséges a talajt. A megfelelő terület kiválasztása elengedhetetlen 

az elegendő termésmennyiség- és minőség elérése érdekében. A megfelelő vetésforgó 

betartása szigorúan fontos, ami 4-5 évet jelent ennél a növénynél. A zöldségfélék után való 

ültetés kerülendő, mivel a fokhagymában is problémákat okoz ezek szárfonálféreg-

fertőzöttsége. Az azonos betegségek, illetve kártevők miatt a hagymafélék után se ültessük, 

azonban kiváló előveteményei a keresztesvirágúak, mivel szárfonál-féreg gyérítő hatásúak. 

A szárfonalféreg mintegy 450 gazdanövényen károsít, úgy mint a babon, lucernán, borsón, 

különböző burgonyákon, hereféléken, sárgarépán, szamócán, dohányon stb., ezért a 

fokhagymatermesztés e növények után kerülendő (Gombkötő, 2011). 

 Vetőmagelőállítás esetében a termesztéstechnológia nagyban megegyezik az 

árufokhagyma termesztésével, azonban sokkal körültekintőbb területválasztást, illetve 

növényvédelmi intézkedéseket igényel. Fontos visszamenőleg több évre a jó elővetemény, 

illetve az előírt izolációs távolságon belüli területeken folyó hagymafélék termesztésének 

elkerülése. Technológia szempontjából sokkal intenzívebb növényvédelmet alkalmazzunk 

mind kártevőkkel, mind a kórokozókkal szemben(fokagymavetomag.hu). 

 

 

1.3. A fokhagyma kórokozói  
 

Törpeség és sárgacsíkosság (Onion Yellow Dwarf Virus) 

 A fokhagyma legjelentősebb veszteségét okozó kórokozója. Tünetei közé sorolható 

a leveleken megjelenő sárgás csíkok, illetve súlyosabb esetben a növény teljes száradása és 

pusztulása következet be. Vírusvektorok segítségével, növényi nedvekkel terjed, fő 

védekezési szempont ezeknek a gyérítése (Bognár, 1987).   
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Szürkepenész ( Botryotinia spp., Botrytis spp.) 

 Tárolás során megjelenő betegség, de a fertőzési forrás a termőhelyen keresendő. A 

hagymafej oldalán szürke konídiumtartó gyep, majd fekete szklerócium tömeg látható. A 

kórokozó az elszáradt leveleken, illetve betakarítás után a levágott gyökérnél tud bejutni. A 

nedves körülmény között történő betakarítás kedvez a kórokozó terjedésének, illetve a 

bőséges nitrogénellátottság is kedvező hatású (Bognár, 1987).  

 

Hagymarozsda (Puccinia allii R.) 

 A levélerek mentén sárgás-barna foltok jelennek meg, erősebb fertőzés esetén akár 

az egész levél elhalhat. A kórokozó megjelenése június-július hónapokra várható. Azonban 

a hidegebb telek korlátozhatják terjedését. A buja, homogén állományok, illetve a műtrágyák 

alkalmazása is kedvez a terjedésének (EPPO, 1995).   

 

Fehérpenészes rothadás (Stromatinia cepivora W.) 

 A Szkleróciumos rothadás hűvös, nedves időben fertőzi a gyökereket, hatására a 

levelek hervadnak, sárgulnak. Fehér penészgyep lepi el a talajban lévő hagymákat, amelyek 

rothadásnak indulnak. Évekig életképesek maradnak a talajban a kitartóképletek. A töveknél 

fehér pelyhes bevonatot képez a növények valamennyi föld feletti részén, nagyszámú apró 

(0,2-0,5 mm), fekete szkleróciummal. Nagyon gyorsan és többnyire gócokban terjed az 

ültetvényekben, a megfelelő körülmények között. Megsárgulnak a fertőzött növények, 

elhalnak az alsó leveleik és még a tenyészidő alatt elpusztul a fertőzött növények többsége. 

A területen akár 8-15 évig is fennmaradhat a kórokozó a talajban. A nedves és hűvös nyári 

időjárás is (20 ℃-ig) kedvez a betegség kialakulásának és terjedésének, valamint a 

nitrogénnel túltrágyázott és savanyú talajok is kedvezőek számára (Hluchý és munkatársai, 

2005).  
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 A betegség csökkentésében a tavaszi ültetés és az őszi betakarítás is segíthet.  A 

fémzárolt vetőmag használata a kórokozó elleni védekezés egyik alapja. A kórokozó a 

higiéniai előírások betartásával nem terjed. Ilyen higiéniai gyakorlat például a berendezés 

vízzel történő mosása, és annak biztosítása, hogy minden talajmaradvány eltűnjön, így az 

egy másik területre ne tudjon átterjedni (Gams - Diederich - Põldmaa, 2004). 

 

 

 

 

 

 

 

Fuzáriumos rothadások  

 A Fusarium oxysporum egy mindenütt megjelenő, anamorf gomba, amely széles 

körét megfertőzi a gazdaszervezeteknek, és különféle betegségeket okoz, mint például a 

gyökérrothadást. A Fusarium oxysporum háromféle ivartalan spórát termel, nevezetesen a 

makrokonídiumokat, a mikrokonídiumokat és a chlamydosporumokat. Ezek közül 

leggyakrabban a mikrokonídiumok termelődnek, amelyek szétszóródnak a transzspirációs 

áramon keresztül a nedvben és mozgásuk akadályoztatása esetén kicsíráznak (Srivastava - 

Pathak - Srivastava, 2011). 

 A Fuzáriumos rothadás a fokhagymát egész tenyészidőben, de főként a vége felé 

fertőzi, talajból, sérüléseken keresztül. Elpusztul a beteg növények gyökere, sárgul a 

levélzet, esetleg barnul, fakul, végül leszárad. Azonban nem feltétlenül okozza a betegség a 

4. ábra: Stromatinia cepivora, EPPO 

Global Database 

 

3. ábra: Stromatinia cepivora, EPPO 

Global Database 
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növény pusztulását (Jepson, 2006). 

 Leggyakrabban a gomba a felelős a növény pusztulásáért a fiatal magtermő hagymák 

esetében. Az idősebb fokhagymanövényeknél előbb a gyökerek rothadását és pirosodását 

váltja ki, amely fokozatosan átterjed a gyökerekről a hagymatövekre. Sűrű (vatta szerű), 

halvány rózsaszínű vagy fehér micéliumfonat kíséri a fertőzött részek rothadását. A rothadás 

a hagymatövekről fokozatosan átterjed a hagymafejekre, mégpedig minden esetben a 

gyökerek irányából. A fokhagyma korhadásáért a fuzáriumos fertőzések is felelősek, amely 

szöveteinek elszáradásával és a gerezdek megbarnulásával jár. Fehér vagy halvány rózsaszín 

micélium tölti ki a hagyma keresztmetszetén a gerezdek közötti teret. Többnyire már a 

vegetációs időszakban előfordul a rothadás, amikor is fokozatosan elsárgulnak a növények, 

elszáradnak és elpusztulnak. Minden esetben a termőföldön bekövetkezett fertőzés 

következménye a rothadás, akkor is, ha csak a raktározás során jelentkezik. 

 

 

 

 

 

 

 

 

A fokhagyma fontos betegségéről van szó, amely egyre jobban terjed. Mivel diszpozíciós 

betegségről van szó, csak bizonyos években vagy csak bizonyos térségekben fordul elő 

nagyobb mértékben, főleg éghajlati viszonyok függvényében. 

5. ábra: Fusarium oxysporum f. sp. cepae, 

Forrás: Howard F. Schwartz, Colorado State 

University, Bugwood.org 

6. ábra: Fusarium oxysporum f. sp. cepae , 

Forrás: Howard F. Schwartz, Colorado State 

University, Bugwood.org 
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7. ábra: A hagymagyökér fuzáriumos rothadása, Forrás: Howard F. Schwartz, Colorado 

State University, Bugwood.org 

 

 

A betegség a vöröshagymát, a fokhagymát, a salotta hagymát és a metélőhagymát 

támadja meg. A talajban chlamydospórák formájában akár évekig is életképes marad a 

rothadás kórokozója és az élő gazdanövényre csak megfelelő körülmények esetén terjed át. A 

gyökereken vagy a mechanikusan sérült helyeken hatol be a növényekbe. A fertőzés fontos 

forrása a tünetmentes dugvány (palánták, gerezdek). A betegségnek kedveznek a nedves, 

nehéz és meleg (20 ℃ feletti) talajok, a helytelen öntözés és a hagyma mechanikus sérülései 

(pl. a drótférgek rágása vagy a közönséges hagymalégy).  

Közvetett védekezés esetén mindenekelőtt a tarlómaradványok időben végrehajtott és 

következetes megsemmisítése a fő cél és a gazdanövények újabb telepítésének legalább 

négyéves szüneteltetése az adott táblán. Egészséges dugványanyagot kell használni a 

termesztéshez. Megfelelő körülmények között kell tárolni a hagymát (60-70 %-os 

légnedvesség és 0-2 ℃ hőmérséklet). Jóval kevésbé fertőződnek a tavaszi fokhagymafajták 

(akár tavasszal, akár ősszel ültették ki őket), mint az őszi fajták.  

Közvetetett védekezés esetén célszerű a gerezdek csávázása a fokhagyma esetén a 

dugványozás előtt (Hluchý és munkatársai, 2005).  
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1.3.1. A fokhagyma kártevői  

 

Szár-fonálféreg (Ditylenchus dipsaci F.) 

A fokhagyma legfőbb kártevői közé sorolható.  A fertőzött növény sárgul, szivacsos 

szerkezetűvé válik a gyökérrész, illetve gyakori tünet a hagymafejek széthasadása is. 

Soknemzedékes faj, amely a hagymafejbe rakja tojásait. A sikeres védekezés alapja, hogy 

önmaga illetve más hagymafélék után ne kerüljön vissza az adott területre (Studzinkij, 1981). 

 

Fokhagymalégy (Suillia lurida M.)  

A fő károsító a lárva, ugyanis kikelés után a leveleket rágja meg, aminek következtében 

görbül, fonnyad a növény. Védekezni csak a kifejlett egyedek ellen lehetséges, amikor a 

nyüvek már berágtak a hagymába, a vegyszerezés nem eredményes. A vetésforgó betartása 

illetve a fátolyfóliával történő takarás védelmet nyújthat (Bognár, 1978).   

 

Dohánytripsz (Thrips tabaci L.) 

Főként a meleg, száraz időjárást kedveli. A lárvák és a kifejlett tripszek a hagymalevélen 

szívogatnak, ezáltal az epidermiszen ezüstös elszíneződés, foltok figyelhető meg. 

Nagyszámú megjelenése júniustól augusztusig komoly károkat okozhat. A vetésforgó 

betartásával illetve a forgatásos talajműveléssel csökkenthető a számuk. Vektorként betöltött 

szerepe miatt is különösen nagy figyelmet érdemel (Csordás, 2010).  

 

Fokhagymalepke (Dyspessa ulula B.) 

A fejlett hernyók a talajban telelnek át. A lepke április végétől rajzik és a fokhagymaszár 

mellé rakja petéit. A jellegzetes vöröses színű hernyók a fej belsejébe rágják magukat és ott 

fejlődnek ki. A lárva kifejlődése után kimászik a fokhagymafejből, majd 10-20 cm mélyen 

szövedéket készít (Csordás, 2010). 
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1.3.2. Növényvédelem   

 

Egyre nagyobb hangsúlyt kap korunkban az élelmiszer-biztonság, amely többek 

között a fogyasztó jogos érdekeit, igényeit fogalmazza meg és képviseli a növényi-és állati 

eredetű élelmiszerekkel szemben. Fontos része a gazdasági növényeink, így a fokhagyma 

termesztéstechnológiájának is a termés mennyiségét és-minőségét veszélyeztető károsítók 

elleni védekezés. Azonban olyannak kell lennie a növénytermesztés során alkalmazott 

termesztéstechnológiának, hogy feldolgozásra, illetve fogyasztásra alkalmas, megfelelő 

minőségű és egészséges növényi terméket hozzon létre, amely az emberi egészségre ártalmas 

vegyületet nem tartalmaz. Az integrált növényvédelem/gazdálkodás ennek az egyik legjobb 

útja. 

Alapvetően fontos a kellő szakmai ismeret az integrált gazdálkodási rendszer 

kidolgozásához és elterjesztéséhez, illetve az egységes megközelítésmód és a harmonizált 

gyakorlat. Ennek érdekében szabályozta az Európai Unió irányelvvel a növényvédő szerek 

fenntartható módon történő alkalmazását, a tagországokban 2014-től kötelezően elő van írva 

az integrált növényvédelem alkalmazása. Hazánkban a növényvédelmi tevékenységekről 

szóló 43/2010. (IV.23.) FVM rendelet 8. melléklete tartalmazza az integrált növényvédelem 

alapelveit.  

 

A következők ezen alapelvek: 

Az agrotechnikai, biotechnikai, biológiai, mechanikai és kémiai védekezési eljárások, illetve 

ezek technológiai rendszereinek felhasználása során a károsítók megjelenésének 

megelőzésére vagy azok mennyiségének gazdasági kárt okozó szint alá szorítására az alábbi 

eszközöket kell alkalmazni: 

• Agrotechnikai elemek, melyek a megfelelő, a kultúrnövény optimális fejlődését 

biztosító, a károsítók elleni kompetícióját elősegítő agrotechnikai elemek: 

vetésváltás, fajta/hibrid-megválasztás, tápanyag-gazdálkodás, növényápolás, 

vetéstechnológia- és – időzítés, betakarítás, tisztítás, szállítás, tárolás. 

• Toleráns vagy rezisztens növényfajták, fémzárolt vetőmagok és ellenőrzött 

szaporítóanyagok 
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• Talajvizsgálatra alapozott tápanyag-utánpótlás, a talaj optimális 

nedvességtartalmát biztosító vízelvezetési és öntözési eljárások és szükség esetén 

meszezés 

• A károsítók elterjedésének megakadályozása, az öntözőcsatornák, gépek, 

berendezések rendszeres tisztításával 

 

 Csak üzemi előrejelzésre alapozva lehet kidolgozni a környezetkímélő, gazdaságos 

és eredményes növényvédelmi technológiákat. Elengedhetetlen az eredményes 

növényvédelemhez a növényvédelmi helyzet alakulásának előrejelzése, megfigyelése. A 

Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) a Magyar Növényvédő Mérnöki és Növényorvosi 

Kamarával (MNMNK) együttműködésben a gazdálkodók munkájának támogatására 

növényvédelmi előrejelzési szolgáltatást üzemeltet. Az információk a NAK növényvédelmi 

portálján területre és növénykultúrára lebontva érhetők el. Az oldalon térítésmentesen 

elérhető szolgáltatás alapvető célja, hogy hatékonyabb növényvédelmi intézkedéseket 

végezhessenek a gazdák saját gazdaságukban. Nemcsak a gazdaság növekszik a 

növényvédelmi kezelések okszerű és optimális időben történő végrehajtásával, hanem 

csökkenthető a környezet terhelése is és nem utolsósorban egészséges, megbízható 

élelmiszerek kerülnek a fogyasztók asztalára. Az elmúlt években Magyarországon jelentős 

fejlesztéseket valósítottak meg a növényvédőszergyártó cégek, amelyek a termelők számára 

az ország számos tájegységére online felületeken biztosítanak védekezési döntést 

megalapozó információkat. A külföldi szereplők mellett a kórokozók előrejelzése 

tekintetében új hazai fejlesztők is megjelentek a piacon. Ezek a fejlesztők az utóbbi években 

projekttámogatások segítségével jelentős műszer- és szoftverfejlesztéseket hajtottak végre. 

Ez a különböző kórokozó fertőzési veszélyhelyzetek elemzése és integrálása az előrejelzési 

rendszerbe. A folyamatos megfigyelés (monitoring) eredményei alapján el kell döntenie a 

hivatásos felhasználónak, hogy kell-e, és ha igen, mikortól kell növényvédelmi 

intézkedéseket alkalmazni. Előnyben kell részesíteni a kémiai védekezési módokkal 

szemben a környezetbarát biológiai, hatásos, fizikai és más nem kémiai módszereket, 

továbbá figyelembe kell venni a károsítók természetes ellenségeinek korlátozó szerepét. 

Figyelemmel kell lenni a növényvédelmi technológia kialakítása során a rezisztencia 

kialakulásának megelőzésére (Nébih, 2013). 

4-5 évig ne kerüljön vissza önmaga után ugyanarra a területre. Az olyan előveteményeket is 
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kerülni kell emellett, amelyek a talajlakó kártevők felszaporodásának kedveznek, úgy, mint 

a gyökérzöldségeket, illetve más hagymaféléket (Gombkötő, 2011). 

A talaj szerkezete a területválasztásnál fontos tényező, illetve a talaj megfelelő 

vízgazdálkodása. A kötöttebb réti agyagtalajokat kedveli a fokhagyma, de jól fejlődik 

öntéstalajon is (Koczka, 2017). 

A növény számára a legtöbb ásványi anyag felvehetőségét a talaj pH értéke határozza meg. 

A növény savanyú, 6 pH alatti talajon nem tudja felvenni a kalciumot, foszfort, és 

magnéziumot. Viszont a növény annyira sokat fel tud venni ezen a pH értéken bórból, 

cinkből, vasból és alumíniumból, hogy az már toxikus lehet. Lúgos talajon pedig a vas 

felvétele nem jön létre (Gombkötő, 2011). 

Gyomirtás herbicidekkel csak a kihajtás előtt lehetséges, mert perzselésre érzékeny. 

Mechanikai gyomirtást, toló-kapálást, kézi kapálást végezhetünk a talaj lazítására, a 

cserepedés megelőzésére és a talajnedvesség megőrzésére (Takácsné, 2014). 

 A szárfonál-féreg mintegy 450 gazdanövényen károsít, babon, lucernán, borsón, 

szamócán, sárgarépán stb., ezért e növények után kerülendő a fokhagymatermesztés. A 

szárfonálféreggel fertőzött területen annak gazdanövényeit – köztük a fokhagymát is 

legalább 4 éven keresztül nem szabad termeszteni. Alapvető követelmény, hogy 

gyommentes legyen a terület ez alatt az idő alatt. A kórokozók közül a fokhagymára főként 

a vírusos megbetegedések jelentenek potenciális veszélyt, melyek közül gazdaságilag 

legfontosabbak a fokhagyma közönséges rejtett vírusa, a salottahagyma rejtett vírusa, a 

hagyma sárga törpülés vírusa, illetve a póréhagyma sárga csíkosság vírusa.  

Ezen fajok közül főleg a fokhagyma közönséges rejtett vírusával kell nagyobb területen 

számolnunk, ami ugyan sokszor tünetmentes önmagában fertőzve, azonban komoly károkat 

okozhat más vírusokkal együttesen fellépve, mely a leveleken mozaikfoltosság formájában 

ismerhető fel. Jellemző erre a vírusra, hogy kevésbé fertőzi meg az ősszel ültetett fajtákat 

(20%-os tőfertőzöttség), mint a tavasziakat (akár 80%-os tőfertőzöttség).  

Ritkábban kell számolnunk a hagyma sárgatörpülés vírusával, ami 40% körüli fertőzöttséget 

okoz. Tünetei közül szembetűnő a viaszbevonat hiánya, a sárgászöld levélcsíkozottság, 

illetve a talajon elfeküdt deformálódott levelek. Törpenövésű lesz a hagymatő.  

Makó környékén végzett kísérletek szerint egyforma mértékben jelentkezett a hagyma 

sárgatörpülés vírusa a tavaszi és őszi termesztésű fokhagymákon, míg sokkal nagyobb 

mértékben jelent meg a salotta látens vírusa, illetve a fokhagyma látens vírusa a tavaszi 
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fajtákon.  

 Conci et al. (2003) öt éves kísérleteivel rámutatott arra, hogy a vírusmentes 

szaporítóanyag használata mennyire fontos. Jelentős terméscsökkenést tapasztaltak 

különböző vírusokkal fertőzött növényekben: mintegy 62-85%-kal lett kisebb a hagymák 

súlya, körméretük 13-37%-kal az első aratás alkalmával, súlyuk 46%-kal öt év alatt, 

körméretük 16%-kal csökkent.  

 Az ültetésre szánt gerezd a vírusos betegségek fertőzési forrása. A kórokozó egyik 

növényről a másikra növénynedvekkel terjed, melynek továbbításában legnagyobb szerepük 

a levéltetveknek van.  

Hazánkban azonban kisebb jelentőséggel bír, mivel csak elvétve kerül sor a levéltetvek 

hagymán belüli tömeges elszaporodására (Gombkötő, 2011). 

 A gyomirtás a fokhagyma legmunkaigényesebb feladata. A megfelelő gyomirtással 

növelhető a fokhagyma minősége és hozama. Kísérletek bizonyítják, hogy a gépesítés 

megvalósítható. A növény sortávolságát 50 cm-ben állapították meg a kísérletek. A 

gyomirtásra három különböző berendezést használtak: kétlángú gyomirtó berendezést, 

tárcsás boronát, illetve precíziós kapát. Mindhárom eszköznek a munkaszélessége 1,4 méter. 

35 nap múlva szignifikáns különbség mutatkozott a gyomnövény-borítottságban a kezelt és 

kezetlen területeken, de a technológiák között nem volt szignifikáns különbség (Peruzzi, 

2006). 

  

 Jenser (2003) szerint legalább 4 éven keresztül nem szabad termeszteni a szárfonál-

féreggel fertőzött területen annak gazdanövényeit – köztük a fokhagymát is. Alapvető 

követelmény, hogy a terület gyommentes legyen ez alatt az idő alatt. A fokhagyma 

tenyészideje, illetve tárolása során a fokhagymalepke, a szárfonálféreg, a fuzáriumos 

rothadás, a dohánytripsz, illetve a különböző tárolási betegségek jelentik a legnagyobb 

veszélyt. A fokhagyma gyomnövelő növény, mivel kis lombfelületet fejleszt, a lassú 

fejlődése miatt. A gyomborítottság függ a fajtaválasztástól, ültetőanyag tisztasáságától, 

tápanyag-gazdálkodástól, ültetési időtől és technológiától, betakarítás időpontjától, 

mechanikai- és vegyszeres gyomirtástól. Mivel egymással kölcsönhatásban állnak a fent 

említett tényezők egymással, nehéz egymástól elkülöníteni őket. Az őszi és tavaszi fajták 

gyomviszonyait külön kell megemlíteni. Általában lazább típusú talajokon termesztik az őszi 

fokhagymát, melynek gyomosodása kisebb mértékű, mint a kötöttebb talajoké. Általában 
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kötöttebb talajokon valósul meg a tavaszi fajták termesztése, amelyek hajlamosabbak 

gyomosodásra a magasabb gyommagtartalom, illetve a nehezebb művelhetőség 

következtében. A hagymafélékben a leggyakrabban előforduló gyomok a pásztortáska, az 

aggófű, az árvacsalán, a pipitér, a ragadós galaj, a tyúkhúr stb. A fokhagyma esetében a 

gyomirtási munkák kézi erővel történnek. Nagyon érzékeny a fokhagyma a gyomirtó 

szerekre, ezért a sorok között a gyomirtást kultivátorral, vagy tolókapával végezzük, míg a 

sorokban kaparóval, vagy kézi gyomlálással távolíthatjuk el a gyomokat. Legalább 2-3 

alkalommal el kell végezni a kapálást a tenyészidő alatt. Sokat tehetünk azért, hogy a 

gyomnövények ellen a fokhagymában minél kevesebbszer kelljen felvenni a harcot az 

elővetemény helyes megválasztásával (Gombkötő, 2011). 

 Virágkezdemények is találhatók a léghagymák között, amelyek azonban 

termékenyülésre képtelenek, elkorcsosulnak (Iváncsics, 2000). 
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III. Anyag és módszer 
 

3.1. A kísérleti terület bemutatása  
  

 A Diplomadolgozatomhoz beállított kísérleti terület Makó külterületén található, 

0637/119/120 helyrajzi számmal, méretét tekintve 1,39 hektárnyi. Makó-Mikócsa területén 

helyezkedik el, fontos tudni, hogy ezen a területen a folyószabályozások előtt holtágak 

alakultak ki, amelyek lerakták hordalékukat és így egy tápanyagban gazdag talaj tudott 

kialakulni. A táblán a növénytermesztés nem könnyű feladat, ugyanis a terület két „domb” 

közé szorult, már amennyire az alföld síkságán lehetséges, lapos területen fekszik. Ennek 

nagy szerepe van a növényvédelmi fertőzések kialakulásában. 

 

8. ábra: Kísérleti terület, Forrás: MePAR.gov.hu 

 

 A területen 2021-ben kukorica, 2022-ben őszi búza, 2023-ban pedig fokhagyma 

termesztése folyt. A területen biostimulátorok is alkalmazásra kerültek, melyekkel fokozható 

a növények abiotikus stresszhatásokkal szembeni toleranciája. A készítmények kimondottan 

a stresszhelyzet megtörésére és annak csökkentésére, kialakult stressz feloldására 

alkalmazandók. Ezt érdemes még a fagyok előtt, hogy a növény minél hamarabb fejlődésnek 

indulhasson. Márciust követően egy meghatározott lombtrágya program szerint történt a 
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növények mikro- és makroelem pótlása, kimondottan fokhagymára specializálódott 

termékekkel. Ez a művelet egészen május elejéig eltartott. Minden preventív védekezési 

lehetőség ellenére megjelent az említett tünet.  

 

2022.augusztus 31. Italpolina 4-4-4 
 

500 kg/ha 

2022. augusztus 31. 
Yaramilla Cropcare 8-11-

23 

 

300 kg/ha 

2022. augusztus 31. Micosol PTC 
 

255 kg/ha 

 

2022. október 20. 
Trainer 1,5 l/ha  

2023. március 3. 
Megafol 

Viva 

2 l/ha 

3 l/ha 

2023. március 25. Plantafol 20-20-20 1,5 kg/ha 

2023. április 10. 

Mc Cream  

Plantafol 20-20-20 

Amistar Top 

2 l/ha 

2,5 kg/ha 

1 l/ha 

2023. április 30. 
Plantafol 5-15-45  

Benevia  

2,5 kg/ha 

0,75 l/ha  

2023. május 20. 
Plantafol 5-15-45 

Scudo 

2,5 kg/ha 

1,5 l/ha 

9. ábra: Kijuttatott készítmények és hatóanyagtartalmuk, Kiss Attila Levente, 2023  

 

 A fokhagymák ültetése 2022. szeptember 15.-én kezdődött. Elsőként egy francia 

szuperkorai fajta, az „Aulxito” került ültetésre, megközelítőleg 1 ha területen, majd ezután 

október 20-án folytatódott a „Sabagold” és a „Mesidor” fajták ültetésével a maradék 

területre. 2 hetente monitoroztam a területet, kórtani problémát keresve. A talajelőkészítés 

ideje alatt meglehetősen aszályos időjárás volt jellemző, azonban az ültetést követően 53 

mm csapadék hullott a területen, aminek köszönhetően fejlődésnek indultak a gerezdek.  
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10. ábra: A csapadékmennyiség és a hőmérséklet alakulása 2022. októbertől 2023.júniusig, 

Márton Imre M., 2023 

 

 

 A csapadékos ősz után egy szárazabb, hűvös, szeles tavasz következett, ami nem 

kedvezett az „Aulxito” fajtának. Ennél a fajtánál 8-10 leveles állapotban megfigyelhető volt 

a súlyos levélvégi elszáradás, ami a kései fagyoknak volt betudható. Az utóbbi körülmények 

káros stresszhatást eredményeztek, melyre megoldást jelentett egy meghatározott 

lombtrágya program keretein belül a makro- és mikroelemek pótlása. Május elejét minden 

napi párás, ködös reggelek jellemezték.  

 Gabonavirágzás kezdetekor megjelentek a gombabetegségek a fokhagyma területen 

is, amely kifejezetten a sík, lapos területen fordult elő, már az eleve visszasárgulásnak indult 

foltokban jelentkező betegség ismeretlennek bizonyult, ezért mintát vettem az állományból, 

amelyet laboratóriumi körülmények között vizsgáltam. Majd erre levélrozsda betegségek 

jelentek meg az állományban. Ennek eredménye, hogy a lapos területen a sárgulásnak indult 

hagyma menthetetlen lett.  
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3.2. A kísérletben szereplő fajták bemutatása 

 

Szuper korai éréscsoport: 

 „Auxilto” gerezdjei egy sorban helyezkednek el, bördős szárral rendelkezik. Fejmérete 

tenyészterülettől függően 5-9 cm, színe többnyire hófehér. Bördős szára miatt mondott 

kúpolt hagyma alakú. Nagyon korán értékesíthető, kimondottan alkalmas primőrárunak, 

tehát zöld szálas fokhagymának. 

 

 

11. ábra: Megsárgult terület, Márton Imre M., 2023 
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Közép őszi éréscsoport: 

 „Garcua” származását tekintve spanyol fajta. Ezek közül is a legnépszerűbb, legtöbbet 

értékesített fajtáról van szó. Külső jegyei alapján zártabb fejjel rendelkezik, színe fehér kissé 

sárgás borítóhéjjal. Gerezdjei 3 sorban helyezkednek el, ezáltal zömök hagymát ad, 

fejformája enyhén lapított. Tenyészterülettől függően 6-8 cm átmérőjű fejeket termel. 

Tárolhatósága jó, kevésbé érzékeny a gombabetegségekre. 

„Messidrome” francia nemesítésű fajta. Nagy méretű fejet nevel, hagymája fehér színű. 

Gerezdjei 3 sorban helyezkednek el és a fejek kevésbé lapítottak, mint a spanyol típusú 

hagymák. Nagyon jól tárolható, hűtés nélkül akár október végéig, november elejéig 

eltárolható. 

„Topadrome” francia származású fajta, szintén 3 sorban helyezkednek el a gerezdek, ezzel 

tömör fejet alkotva. Átlagos fejmérete 5,5-6,5 cm átmérőjű, kúpos formájú. Nagyon jól 

tárolható, hűtés nélkül akár október-november végéig. 

„Sabagold” szintén francia fajta, kimondottan a Drom-völgyi hagymákból lett nemesítve. 

Gerezdjei 3 sorban helyezkednek el, küllemre nagyon hasonlít a „Messidrome” fajtákra. 

Fehér borítóhéjjal rendelkezik. Nagy fajsúlyú hagymáról van szó, így akár 1 hektáron képes 

130 mázsa termést hozni. Ha túl ritkára ültetjük, elérheti a 8-12 cm-es fejméretet is. 

Eltarthatósága nagyon jó, egészen december közepéig eltárolható. A középérésű fajták 

között betakarítási szempontból középen helyezkedik el. 

„Messidor” nagyon hasonlít a „Messidrome” fajtára, francia származású. Gerezdjei 3 

sorban helyezkednek el. Fejmérete nagyobb, erőteljesebb, mint a „Messidrome”-nak, akár 

6,5-8 cm-es fejeket is növelhet. Tömör, zárt fejjel rendelkezik, kevésbé fehér, mint a 

„Messidrome”, kicsit sárgás színezetű. Fajsúlyosabb, vállasabb hagyma termeszthető, 

ezáltal kiváló áruhagyma alapanyag. December közepéig eltárolható. Betakarítás 

szempontjából a középérésű fajták között középen helyezkedik el. 

„Sabadrome” autentikus Drom-völgyi fajta, francia származású, nagy fejmérettel 

rendelkezik. Gerezdjei 3 sorban helyezkednek el, színe fehérebb, mint a Sabagold-nak. 

Formáját tekintve a külső gerezdsorok felett kicsit vállal türemkednek ki a középső 



30  

gerezdsorok, emiatt vállas hagymának is nevezik. Fonatok készítésére és csomagolt 

hagymaként is használják. Nagyon jól tárolható, hűtés nélkül akár december végéig is. 

„Elefánt” valójában a virághagymák/liliomhagymafélék családjába tartozik. Enyhe 

fokhagyma íze van, fejméretére jellemző az akár 15-17 cm-es átmérő is, súlyban pedig 

elérheti a 0,5 kg-ot is. Póréhagyma típusú szárat növeszt, hatalmas széles levelekkel. 

Betegségekkel szemben nagyon ellenálló. Kétéves termesztésű, első évben csak egy ún. 

„golyó” lesz a gerezdekből, majd második évben érleli a gerezdes hagymát. 

Késő őszi-tavaszi éréscsoport:  

„Flavor” francia származású, sok gerezddel rendelkező (18-20 gerezd/fej), gerezdjei 3-4 

sorban helyezkednek el. Fejmérete elérheti a 6-6,5 cm-t is, selymes fehér héjjal rendelkezik. 

Tárolhatósága függ az ültetés idejétől. Ha novemberben kerül elültetésre, akkor januárig 

tárolható, ha pedig januárban ültetik el, akkor egészen április-májusig tárolható hűtés nélkül. 

Az őszi-tavaszi fajták 2-3 tonnával kevesebbet termelnek, mint az őszi fajták. 

„Arno” fajta törzs országa Olaszország, de nemesítése Franciaországban történt. Az őszi-

tavaszi fajtákhoz tartozik. Zömök, zárt fejet alkot, gerezdjei 3 sorban helyezkednek el, 

nagyon erős borítóhéjjal rendelkezik. Száron tárolva hűtés nélkül akár márciusig tárolható, 

darabolva hűtött áruként tulajdonképpen akármeddig. Az egyik legjobban eltárolható 

hagymáról beszélünk. Fejmérete kisebb, mint a Flavor-nak, csupán 4,5-5,5 cm-re képes 

megnőni. Terméshozama akár a 12 t/ha-t is elérheti. Betegségekkel szemben mind az Arno, 

mind a Flavor kiváló ellenállóságot mutat. 

„Makói tavaszi” fokhagyma az éréscsoport végén helyezkedik el, kimondottan tavasszal 

ajánlott elültetni. Nagyon erős fejszerkezetű, gerezdjei 3 sorban helyezkednek el. Fejmérete 

3-5 cm-ig terjed. Terméshozama lényegesen kevesebb, mint a francia fajtáknak, nagyjából 

4-5 t/ha. Jól tárolható, hagyományosan száron tárolva akár a következő év szeptemberéig 

eltárolható. Hatóanyagtartalma, allicin tartalma miatt a legzamatosabb hagymaként tartjuk 

számon. Származási országa Magyarország. 
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3.3. Kórokozók izolálása 

 
 A területen gyűjtött mintákat a MATE Gödöllői Növényvédelmi Intézet laborjába 

szállítottam. A fertőzött, megtisztított hagymagerezdeket nedves kamrába helyeztem, majd 

x nap elteltével táptalajra izoláltam, amelyet a következőképpen készítettem el: készre kevert 

PDA táptalajból (VWR Chemicals) 39 g grammot mértem 1000 ml csapvízhez, majd a 

gyártó előírása szerint a sterilezést 1 bar nyomáson, 121°C-on 15 percig végeztem. Kiöntés 

előtt a táptalajt kiegészítettem 100 ppm kloramfenikollal (10000 ppm törzsoldatból 10 ml), 

a baktériumok növekedésének megakadályozására. Ezután a táptalajt 9 cm átmérőjű 

szűrőpapírral bélelt Petri-csészékbe öntöttem ki. 

 

A megfertőzött táptalajokon sikerült már első alkalommal közel tiszta tenyészeteket 

létrehozni, de a sikeres azonosítás érdekében továbboltottam és tisztítottam a tenyészeteket. 

Ezután makro- és mikroszkópikus azonosítást végeztem. 

12. ábra: Területről begyűjtött minták, Márton Imre M., 2023 
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3.3.1.  Patogenitás teszt  

 A vizsgálathoz összegyűjtöttem 11 fajta Makó környékén termelt fajtát, melyek 

legfőképp francia, olasz, spanyol és hazai nemesítésűek. A micélium növekedést és a 

puhulás mértékét a alábbi Bonitálási skála alapján határoztam meg: 

 

 

Bonitálási skála értékei 

0 semmilyen puhulást nem 

figyelhetünk meg 

1 1-2 mm-es puhulás 

2 2-4 mm-es puhulás 

13. ábra: Tiszta tenyészetek, Márton Imre M., 2023 
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3 4-6 mm-es puhulás 

4 teljes puhulás 

14. ábra: Használt Bonitálási-skála értékei, Márton Imre M., 2023 

 

3.3.2. Beoltási folyamat  

 Fajtánként 6-6 gerezdet helyeztem Petri-csészékbe, a gerezdeket a tönk felőli végére 

a tenyészetekből frissen kivágott 7 mm átmérőjű micéliumkorongokat raktam és 

Parafilmmel rögzítettem.  

Nedves kamrába helyeztem, szobahőmérsékleten tárolva a gombák növekedésének és 

terjedésének segítése érdekében.  

Rendszeresen, 3 naponta végeztem megfigyelést, különösképpen a micéliumok növekedése 

és a mikroszkleróciumok megjelenésére fektettem hangsúlyt, illetve a puhulás mértékét is 

vizsgáltam.  

 

 

 

 

 

 

  

15. ábra: „Garcua” fajta fertőzés 1. 

napján, Márton Imre M., 2023 

16. ábra: „Garcua” fajta fertőzés 11. 

napján, Márton Imre M., 2023 
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IV. Eredmények és értékelésük 

 
4.1. Kórokozók azonosítása  

 
Az izolálási folyamat két gombát tárt fel: elsőként a „Fusarium oxysporum f. sp. cepae”, 

amely a fokhagyma fuzáriumos rothadását okozza, régóta ismert betegsége a fokhagymának.  

Továbbá a „Stromatinia cepivorum”, amely a fokhagyma fehérpenészes rothadását okozó 

gomba, amely 2011-ben jelent meg először Magyarországon (Bakonyi et al, 2011). 

 

 

 

 

 

 

4.2.  Fokhagymafajták gombabetegségekkel szembeni ellenálló 

képessége   

 
 A fokhagyma különböző fajtái más-más mértékben ellenállóak a különböző 

gombabetegségekkel szemben. A fajták kiválasztásakor érdemes figyelembe venni a fajták 

tulajdonságait, illetve az ültetni kívánt terület adottságait is, hiszen e tényezők is nagy 

befolyással vannak fajták ellenállóságára. 

 

 

17. ábra : Stromatinia cepivorum 

okozta fertőzés, Márton Imre M., 2023 

 

18. ábra : Fusarium oxysporum okozta 

fertőzés, Márton Imre M., 2023 
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19. ábra: A fajták fertőzöttsége százalékosan kifejezve, Márton Imre M., 2024 

 

Az „Aulxito” szuperkorai fajta esetében megfigyelhető, hogy mindkét kórokozó 

nagymértékű fertőzöttséget mutatott.  

 

A középérésű őszi hagymák esetében a „Garcua” és a „Thermidrome” fajtákat csak a 

„Fusarium oxysporum” fertőzte meg jelentős mértékben. A „Sabagold” fajtánál intenzív 

fuzárium fertőzés mellett enyhébb ’Stromatinia’ fertőzés is megfigyelhető volt. A 

„Messidor”, „Topadrome”, „Sabadrome” egyöntetű képet mutattak mindkét kórokozóval 

szembeni fogékonyságra.  

A késői őszi-tavaszi fajtáknál a „Flavor”, az ’Arno” és a „Makói tavaszi” fajtához képest a 

Stromatinia cepivora kórokozóval szemben jóval ellenállóbb volt. Ezzel ellentétben a 

Fusarium oxysporum-mal szemben mindhárom fajta nagy fertőzöttséget mutatott.  

Az „Elefánt” fajta teljes mértékben ellenálló volt mindkét kórokozóval szemben és 

egyáltalán nem mutatott tüneteket, tehát rezisztensnek mondható.   
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20. ábra: Puhulás mértéke a 12. napon, Márton Imre M., 2023 

 
 

A táblázat alapján a vizsgálat 12. napján az Elefánt fajta volt, amelyik a legzsengébb maradt. 

Mindössze 0,4 puhulási értékre csökkent.  
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21. ábra: Középérésű fajták és „Elefánt” puhulás alakulása 1-12. napig, Márton Imre M., 

2023  

 

 

 
22. ábra: Szuperkorai („Aulxito”) és késői érésű őszi-tavaszi fajták puhulás alakulása 1-12. 

napig,  Márton Imre M., 2023  
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23. ábra: „Aulxito” a vizsgálat befejező napján, 

Márton Imre M., 2023 

24. ábra: „Makói tavaszi” a vizsgálat 

befejező napján, Márton Imre M., 2023 

25. ábra: „Flavor” a vizsgálat befejező 

napján, Márton Imre M., 2023 

26. ábra: „Arno” a vizsgálat befejező 

napján, Márton Imre M., 2023 

27. ábra: „Elefánt” a vizsgálat befejező napján, 

Márton Imre M., 2023 
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28. ábra: „Garcua” a vizsgálat befejező 

napján, Márton Imre M., 2023 

29. ábra: „Messidrome” a viztsgálat befejező 

napján, Márton Imre M., 2023 

30. ábra: „Messidor” a vizsgálat befejező 

napján, Márton Imre M., 2023 

31. ábra: „Topadrome” a vizsgálat befejező 

napján, Márton Imre M., 2023 

32. ábra: „Sabadrome” a vizsgálat befejező 

napján, Márton Imre M., 2023 

33. ábra: „Sobagold” a vizsgálat befejező 

napján, Márton Imre M., 2023 
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V. Következtetések és javaslatok 

 
 Nagyon fontos a termelők/gazdálkodók részéről a jó fajtaválasztás, amely 

nagymértékben a talajtípustól függ. Minden gazdálkodó ismeri a saját talajának típusát, 

milyen előnyökkel vagy hátrányokkal rendelkezik az adott terület. A vetőmagválasztásnál, 

ahogy a kísérletben is bebizonyosodott, vannak fajták, amelyek érzékenyebbek a különböző 

gombabetegségekre és vannak, amelyek kevésbé. Léteznek jól, hosszan tárolható fajták, 

azonban léteznek, amelyek a gyors értékesítést követelik meg. Ez esetben érzékenyebb 

fajtákról beszélünk.  

 

 Ezek alapján a vizsgálatokkal összevetve és az év folyamán a raktárban végigkövetve 

a tárolt hagymákat, kijelenthetjük, hogy a megfelelő piaci cél meghatározása után 

lehetőségünk van már Magyarországon, olyan étkezési hagyma éréscsoportokat és a 

csoportokon belüli fajtákat kiválasztani, amelyek jobban rezisztensek bizonyos 

gombabetegségekre. Ezáltal jobban tárolhatók, nagyobb terméshozamú fajtákat 

eredményeznek, biztonságosan termelhetők és végeredményben nagyobb jövedelmet 

biztosítanak az adott területre vetítve. Az általunk kiválasztott fajta után, miután ismerjük a 

területi adottságainkat, tápanyag ellátottságot, esetleg milyen gombafertőzés jelent meg az 

elővetemény esetében, fontos, hogy a megfelelő termesztéstechnológiát alkalmazva még 

jobb helyzetbe hozzuk a rezisztens fajták terméshozamát.  

  

 A gazdálkodók számára jó alternatívaként szolgálhat az „Elefánt” fajta, ugyanis a 

legnagyobb ellenállást mutatta a fertőzésekkel szemben. Emellett fontos a hosszú 

tárolhatósága, illetve, hogy a tárolás alatt nem romlik a minősége. Nem utolsó sorban 

gazdasági szempontból magas profittal értékesíthető.  
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VI. Összefoglalás 
 

 Az általunk vizsgált 11 fajta vizsgálati eredményei nagyon jól látszódtak a kész 

megtermelt termék tárolási folyamatán is. 3 fő éréscsoportról beszélünk: 

 Szuperkorai fajták közül a „Aulxito”-t vizsgáltam, amely rövid tenyészideje miatt 

akár már május végétől betakarítható. Vetése augusztus közepétől október közepéig ajánlott. 

Emiatt a gombabetegségekre hajlamosabb volt, ezt a tárolás során is megfigyelhettük. Ha 

túlérik a hagyma, akkor egy erősebb gombafertőzésen eshet át, ami később a tárolás során 

nagyobb kiesést eredményezhet. A fajta esetében 8-10%-os romló hibával számolhatunk, 

amely megfelel a fajta standard leírásának.  

 A középérésű csoportból a „Sabagold”, „Garcua”, „Thermidrome”, „Messidrome”, 

„Topadrome”és a „”Sabadrome” fajtákat vizsgáltam. Ide sorolható az „Elefánt” is, amely 

rendszertani szempontból nem sorolandó a fokhagymákhoz. Vetésük október közepétől 

november közepéig ajánlott. Kiemelendő, hogy ezeknek a tenyészideje 2-3 héttel hosszabb, 

mint a korai érésű fajtáknak („Aulxito”). Az érési idejük elnyúlik, amikor a gabona 

betakarítása megkezdődik, ugyanis ezek a hagymák teljes érési állapotban vannak és kevésbé 

jelennek meg a gombabetegségek. Jól tárolható hagymákról beszélünk, azonban ez 

nagymértékben függ a tárolás körülményeitől, hogy szárazon vagy hűtött tárolóban tároljuk. 

Arányában 6-8% romló hibát tapasztaltunk ezeknél a vizsgált fajtáknál.  

 Késői fajtáknak a leghosszabb a tenyészideje. Ide sorolható az „Arno”, „Flavor” és a 

„Makói tavaszi”. Hosszan tárolhatók, de mégis a vizsgálat alapján jól látszik, hogy a 

fuzáriumos betegségre hajlamosak. Vetésük november végétől egészen március közepéig 

ajánlott. Minél hosszabb ideig van tárolás alatt a megtermelt hagyma, annál erőteljesebb a 

fertőzés és növekedhet a romló hiba akár 10-12%-ra is. Azonban a gombabetegségek 

kialakulását nagymértékben lecsökkenthetjük, amennyiben a hűtött tárolás mellett döntünk. 

 Az „Elefánt” fajta teljes mértékben ellenálló volt mindkét kórokozóval szemben és 

egyáltalán nem mutatott tüneteket. A „Garcua” és ”Thermidrome” fajtákat csak a „Fusarium 

oxysporum” fertőzte meg jelentős mértékben. A „Sabagold” és „Flavor” fajtánál az intenzív 

fuzárium fertőzés mellett enyhébb Stromatinia fertőzés is megfigyelhető volt. A többi fajta 

(„Messidor”, „Topadrome”, „Arno”, „Aulxito”, „Sabadrome” és a „Makói tavaszi”) hasonló 

mértékben mindkét kórokozóra fogékonyabbak, illetve a legintenzívebb fertőzés az utóbbi 

fajták esetében fordult elő.  
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VII.  Köszönetnyilvánítás  

 
  Ezúton szeretném megköszönni a segítséget mindazoknak, akik elősegítették 

a diplomadolgozatom létrejöttét.  

 

 Szeretnék köszönetet mondani témavezetőmnek, Dr. Túróczi Györgynek. hogy 

tanácsaival és szakmai tudásával segítette a diplomadolgozatom létrejöttét.  

 

 Hálás köszönettel tartozom Kiss Attila Leventének, a Horizon Trade Invest Kft. 

tulajdonosának, hogy biztosította számomra a területet és a fokhagymafajtákat. 

Fokhagymatermesztés területén nagy szakmai tapasztalattal rendelkezik és saját 

technológiájának bemutatásával növelte a dolgozatom színvonalát.   

 

 Köszönettel tartozom még a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem 

Növényvédelmi Tanszék munkatársainak, hogy segítségemre voltak a laborvizsgálatok 

során.  
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